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Η πολυεθνική εταιρεία ανελκυστήρων ΚΟΝΕ ΑΕ αυτοσυστήνεται ως «μια από τις κορυφαίες εταιρείες
παγκοσμίως στον κλάδο κατασκευής ανελκυστήρων και κυλιόμενων κλιμάκων», με ιστορία πάνω από έναν
αιώνα. Μάλιστα, το 2013, η ελληνική θυγατρική προχώρησε στην εξαγορά του συνόλου των μετοχών της
εταιρείας Τίσενκρουπ Ανελκυστήρες Ελλάδος ΑΕ διατεινόμενη ότι «η συγκεκριμένη επένδυση ενισχύει τη
θέση της KONE στην ελληνική αγορά συντήρησης και εκσυγχρονισμού ανελκυστήρων».

Δύο χρόνια αργότερα, η εταιρεία στην Αθήνα αποφάσισε να προβεί σε απολύσεις συνολικά δεκαοκτώ
εργαζομένων στο όνομα της «οικονομικής κρίσης» και της «μείωσης της δουλειάς». Φαίνεται πως ο
«δυνατός παίκτης που θα παραμείνει και θα αναπτυχθεί στην ελληνική αγορά», όπως είχε υποστηρίξει ο
Στ. Αναστασιάδης, Διευθύνων Σύμβουλος της KONE σε Ελλάδα και Κύπρο, προ διετίας, αποφάσισε να
δείξει τη δύναμή του απέναντι στους εργαζόμενους και το επιχειρησιακό σωματείο, το οποίο από την
πρώτη στιγμή που έγιναν γνωστές οι εργοδοτικές προθέσεις, αντιτάχθηκε και κάλεσε τους απολυόμενους
να μην υπογράψουν και να οργανώσουν αμέσως συλλογικά τον απεργιακό αγώνα τους.

Στη συνέλευση που ακολούθησε αποφασίστηκε με μεγάλο ποσοστό ανάμεσα στους 85 περίπου
εργαζόμενους, η έναρξη επαναλαμβανόμενων 24ωρων απεργιών μέχρι η εργοδοσία να πάρει πίσω τις
απολύσεις. Κοντά στον αγώνα των εργαζόμενων στην ΚΟΝΕ ΑΕ βρέθηκε από την πρώτη στιγμή η Ένωση
Ηλεκτροτεχνιτών νομού Αττικής, αλλά και άλλες συλλογικότητες όπως η Εργατική Λέσχη Περιστερίου,
μέλη της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και άλλοι αλληλέγγυοι, που στήριξαν την παρουσία των απεργών στην έδρα της
εταιρείας στο Περιστέρι.

Η Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής με ανακοίνωσή της κατήγγειλε την εταιρεία η οποία ξεδίπλωσε ένα
σχέδιο κλιμακωτής απόλυσης συνολικά 18 εργαζομένων, ή έξι ανά μήνα, ενώ αποκάλυψε ότι στην τακτική
της η ΚΟΝΕ, εκτός από το «μαστίγιο» της απόλυσης» χρησιμοποίησε και το «καρότο» του… μπόνους στην
αποζημίωση των απολυμένων, τις οποίες ονομάτισε ως «οικειοθελείς». Από την άλλη, βλέποντας ότι οι
εργαζόμενοι αντιδρούν στα σχέδιά της, προσπάθησε απροκάλυπτα να παρέμβει στη λειτουργία του
επιχειρησιακού σωματείου, να υποδείξει «πώς πρέπει να λαμβάνονται οι αποφάσεις» (!) και πώς να
γίνονται οι συνελεύσεις, ενώ έσπευσε να στείλει μέχρι και εξώδικα προσπαθώντας να τρομοκρατήσει τους
απεργούς και το σωματείο.

Την περασμένη Τετάρτη γνωρίζοντας καλά την άσχημη οικονομική κατάσταση των εργαζόμενων κάτω
από τη συνεχή φοροληστεία των κυβερνήσεων και τις αλλεπάλληλες μειώσεις μισθών, η εργοδοσία
ανέβασε τον… πήχη των προσφορών της προς τους απολυόμενους διπλασιάζοντας την αποζημίωσή τους,
και σε συνδυασμό με το κλίμα τρομοκρατίας, κατάφερε να αποσπάσει την συγκατάθεσή τους.

Η κινητοποίηση στην ΚΟΝΕ ΑΕ ανέδειξε ωστόσο και ένα άλλο κρίσιμο ζήτημα, αυτό της απεργοσπασίας. Η
εργοδοσία μη μένοντας με δεμένα χέρια λόγω της απόλυτης συμμετοχής στην απεργία, αποφάσισε να
φέρει εργαζόμενους όχι μόνο από τη Θεσσαλονίκη, αλλά ακόμα και από γειτονικές χώρες, όπου η
πολυεθνική διατηρεί υποκαταστήματα, όπως η Βουλγαρία, αλλά και από την Κύπρο, όπου
δραστηριοποιείται η ελληνική εταιρεία, προκειμένου να αποκαταστήσουν βλάβες σε διάφορα έργα της.

Όπως επίσης κατήγγειλε η Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής, η εργοδοσία είχε το θράσος να κατηγορήσει



τους εργαζόμενους ως υπεύθυνους για την όποια δυσχερή θέση βρεθεί η εταιρεία στην αγορά, που θα
προκύπτει από τη στάση τους, δηλαδή την απάντησή τους με απεργία, αντί να προσέλθουν σε
διαπραγμάτευση με βάση βέβαια την εργοδοτική αξίωση για το πόσοι θα απολυθούν και μέχρι ποιο
χρονικό διάστημα.

Μιλώντας στο Πριν ο πρόεδρος της Ένωσης Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής, Νίκος Γκίκας, σημείωσε ότι «οι
εργαζόμενοι έδωσαν έναν αγώνα σημαντικό, αλλά τόσο η τρομοκρατία της εργοδοσίας, όσο και η τακτική
της να φτάσει μέχρι και στο διπλασιασμό της αποζημίωσης, για να κάμψει την αντίσταση των απεργών,
είχαν ως αποτέλεσμα οι πρώτοι δώδεκα απολυμένοι να αποδεχθούν να υπογράψουν την αποχώρησή τους».

Τελικά την περασμένη Τρίτη, μετά από σχεδόν μια εβδομάδα απεργιακών κινητοποιήσεων, οι εργαζόμενοι
με το επιχειρησιακό τους σωματείο αποφάσισαν σε συνέλευσή τους την αναστολή των κινητοποιήσεων
και την επιστροφή στην εργασία τους, μόλις έγινε γνωστό ότι οι 12 εργαζόμενοι δέχθηκαν τελικά τους
όρους της απόλυσής τους και υπέγραψαν. Για την ώρα το μόνο θετικό είναι ότι η εργοδοσία δεν
ανακοίνωσε την απόλυση των άλλων έξι εργαζομένων, αλλά δε δεσμεύθηκε ότι δε θα προχωρήσει στην
ολοκλήρωσή του σχεδίου της.

Ο απεργιακός αγώνας των ηλεκτροτεχνιτών της ΚΟΝΕ ΑΕ μπορεί σε αυτή τη φάση να μην απέτρεψε την
εργοδοσία από το να ξεδιπλώσει την επίθεση σε βάρος των δικαιωμάτων τους. Ωστόσο έδειξε ότι η
συλλογική εργατική αντίσταση μπορεί να «τρομοκρατήσει» και την εργοδοσία, και ασφαλώς η εμπειρία
που αποκόμισαν μπορεί να είναι πολύτιμη ώστε στην επόμενη φάση να μην υποκύψουν στις εργοδοτικές
απαιτήσεις και να αντιδράσουν πιο αποφασιστικά, μέχρι τη νίκη.
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